

Информация об итогах работы Департамента экономического развития и торговли Ивановской области в 2020 году и задачах на 2021 год

Основу экономического потенциала Ивановской области по-прежнему, составляют предприятия, выпускающие текстильные и швейные изделия. За 2020 год выросло производство тканей на 0,8%, из них производство хлопчатобумажных тканей - на 2,5%.

На предприятиях Ивановской области по итогам 2020 года выпускается: 92% российской медицинской марли, 87% хлопчатобумажных тканей, 67% трикотажных или вязаных полотен, 60% рукавиц и производственных (профессиональных) перчаток, 48% льняных тканей, 39% хлопчатобумажной пряжи, 33% спецодежды и 20% готовых тканей.

Индекс физического объема инвестиций в основной капитал по полному кругу организаций за январь-декабрь 2020 года составил 114,5% или 44,3 млрд рублей (в соответствующих ценах).

По показателю индекс физического объема инвестиций в основной капитал Ивановская область второй год подряд занимает лидирующие позиции в России и ЦФО: 8 место - в России и 1 место - в ЦФО.

Несмотря на пандемию, индекс промышленного производства (далее – ИПП) региона вырос на 3,5% по сравнению с уровнем 2019 года. Увеличение промышленного производства обусловлено ростом производства по водоснабжению; водоотведению, деятельности по ликвидации загрязнений на 32,7%, ростом в обрабатывающих производствах на 2,7% и ростом производства в добыче полезных ископаемых на 2,5%.

Среди обрабатывающих производств рост произошел по 9 видам деятельности.

Наибольший рост индекса промышленного производства отмечен в следующих производствах: компьютеров, электронных и оптических изделий – на 61%; резиновых и пластмассовых изделий – на 41%; мебели – на 13%; прочей неметаллической минеральной продукции – на 11%.

При этом, в традиционных для Ивановской области видах экономической деятельности наблюдалось снижение: в производстве текстильных изделий на 1,3%, в производстве одежды – на 3,8%.

Необходимо отметить, что в 2020 году по сравнению с 2019 годом на 1,2% снизилось производство по обеспечению электрической энергией, газом и паром; кондиционированию воздуха.

В структуре обрабатывающих производств наибольший удельный вес по-прежнему занимают производство текстильных изделий и одежды (40%), машиностроение (29%) и производство пищевых продуктов и напитков (9%). Удельный вес этих отраслей составляет 78% от общего объема отгруженных товаров обрабатывающих производств.

Пандемия новой коронавирусной инфекции (COVID-19) нанесла удар абсолютно по всем отраслям. В первую очередь её влияние ощутили компании из

сферы услуг. В 2020 году в целях поддержки предприятий и организаций бизнеса максимально были использованы региональные и федеральные меры поддержки.

Так за 2020 год кредитными организациями региона:

- по программе беспроцентных кредитов на выплату заработной платы в Ивановской области выдано 182 кредита на сумму 437 млн рублей;

- на выплату зарплат, рефинансирование зарплатных кредитов по ставке 2% годовых с дальнейшей возможностью списания выдано 2057 кредитов на 4 млрд рублей;

- по программе льготного кредитования субъектов малого и среднего предпринимательства по ставке не превышающей 7,25%, в том числе на рефинансирование, выдан 131 кредит на сумму 4,5 млрд рублей.

Ивановским фондом поддержки предпринимательства в рамках оказания в 2020 году неотложных мер поддержки СМСП принято 256 заявок на 389 млн рублей, выдано 206 займов на 299 млн рублей. Кроме того, фондом предоставляются отсрочки по микрозаймам и начиная с 23.03.2020 одобрено 58 обращений на сумму 177 млн рублей.

В целях поддержки швейной и текстильной промышленности в условиях пандемии, а также в связи с необходимостью обеспечения населения средствами защиты (масками), предприятия швейной отрасли были обеспечены заказами по пошиву медицинских масок и средств индивидуальной защиты для нужд государственного заказа Ивановской области и Российской Федерации. Региональный Центр «Мой бизнес» выступал в качестве единой площадки по сбору заявок потенциальных производителей масок и предприятий, желающих их приобрести.

В реестре предприятий, осуществляющих пошив масок, состояло более 360 организаций. Еженедельный объем производства в наиболее острый период пандемии (апреле - мае 2020 года) составлял:

- медицинские маски - 420 тыс.;
- тканевые маски - 2,7 млн.;
- защитные костюмы – 20 тыс.

Всего в пиковые периоды пандемии было произведено более 21 млн масок и более 1 млн защитных костюмов.

В 2020 году на заседании комиссии по инвестиционным проектам, реализуемым на территории Ивановской области, были одобрены 3 инвестиционных проекта:

1. «Создание пенькообрабатывающего предприятия», ООО «Смарт Хемп Иваново», объем инвестиций – 1,1 млрд рублей, количество создаваемых рабочих мест – 34.

2. «Строительство многоквартирного жилого дома», ООО Специализированный застройщик «Инвестиционная компания «Феникс», объем инвестиций – 219 млн рублей, количество создаваемых рабочих мест – 2.

3. «Реализация мер по защите прав граждан, чьи денежные средства привлечены для строительства многоквартирного дома (многоквартирных домов) на территории Ивановской области и, чьи права нарушены и строительство в рамках реализации этих мер объекта - 9-ти этажного жилого дома со встроенными нежилыми помещениями по адресу Ивановская область, г. Иваново, ул.

Семенчикова», ООО Специализированный застройщик «Корпорация ВАВИЛОН», объем инвестиций – 103 млн рублей, количество создаваемых рабочих мест – 21.

Всего в государственный реестр инвестиционных проектов Ивановской области включено 11 инвестиционных проектов с общим объемом инвестиций 8,9 млрд рублей, реализация которых позволит создать в Ивановской области более 1,7 тысяч рабочих мест.

Всего в 2020 году предприятиям Ивановской области оказана федеральная государственная поддержка на 1 032 млн рублей, что на 583 млн рублей больше, чем в 2019 году.

Благодаря поддержки Президента Российской Федерации в 2020 году для предприятий легкой промышленности было увеличено федеральное финансирование субсидирования части затрат на обслуживание кредитов, направленных на пополнение оборотных средств, до 1 млрд рублей. По итогам 2020 года Минпромторгом России поддержано 5 предприятий региона на общую сумму около 160 млн рублей.

Также была профинансирована на 242 млн рублей Комплексная программа поддержки производства изделий из льна. Данным видом поддержки воспользовались 2 предприятия Ивановской области на общую сумму 47 млн рублей.

Кроме того, благодаря предоставленной единовременной скидке в размере 50% цены приобретения оборудования при уплате авансового лизингового платежа, предприятия отрасли смогут продолжить свою инвестиционную деятельность, направленную на модернизацию и расширение производств. В 2020 году по данной программе поддержано 7 предприятий региона на 432 млн рублей.

Три предприятия региона получили в 2020 году финансирование от федерального Фонда развития промышленности (ФРП) по программе «Противодействие эпидемическим заболеваниям». Общая сумма займов составила 344 млн рублей.

Также в 2020 году региональным ФРП Ивановской области и федеральным ФРП совместно были профинансированы два проекта на 49 млн рублей.

За счет средств Фонда развития моногородов при софинансировании за счет средств бюджета области завершено строительство автомобильной дороги в поселке Петровский Гаврилово-Посадского района Ивановской области к свиноводческому комплексу «Петровский» на 2 500 голов основных свиноматок полного цикла. В результате реализации инвестиционного проекта будет создано более 90 рабочих мест, привлечено свыше 2 млрд рублей инвестиций.

В 2020 году, в непростых условиях распространения пандемии новой коронавирусной инфекции, Департаментом была проведена работа по поддержке и развитию бизнеса в регионе.

Так, в законодательных актах Ивановской области был оптимизирован ряд мер господдержки:

- сохранен до истечения срока применения (01.01.2023) срок действия пониженных налоговых ставок по налогу на прибыль в размере 13,5% и 15,5%;

- в рамках реализации на территории региона механизма «специальный инвестиционный контракт 2.0» (далее – СПИК) внесены изменения в региональное налоговое законодательство, предусматривающие для организаций-участников

СПИК полное освобождение от уплаты налога на имущество и установление льготной ставки в размере 0% по налогу на прибыль организаций;

Принят региональный Закон, устанавливающий применение инвестиционного налогового вычета по налогу на прибыль организация. Использование вычета позволит предприятию уменьшить подлежащий уплате налог в областной бюджет на сумму 90% капвложений (в федеральный бюджет - 10%). Размер налоговой ставки налога, подлежащего зачислению в областной бюджет, для определения предельной величины вычета составляет 5%. Решение о предоставлении вычета принимает комиссия по инвестиционным проектам, реализуемым на территории Ивановской области при условии соответствия проекта бюджетной эффективности и стратегии социально-экономического развития. Вычет может применяться до 01.01.2028.

В целях формирования условий, благоприятных для привлечения инвесторов и развития социально-экономической сферы ускоренными темпами, в 2020 году продолжалось развитие территорий опережающего социально-экономического развития (далее – ТОСЭР) в моногородах Ивановской области.

По состоянию на 31.12.2020 в реестр резидентов ТОСЭР «Наволоки» включены 9 предприятий. Начиная с 20.06.2018 в ТОСЭР «Наволоки» привлечено более 520 млн рублей и создано 1 127 рабочих мест.

По состоянию на 31.12.2020 зарегистрировано 7 резидентов ТОСЭР «Южа». Начиная с 03.07.2019 в ТОСЭР «Южа» привлечено более 17 млн рублей и создано 28 рабочих мест.

Напомним, что на региональном уровне для резидентов ТОСЭР «Южа» и «Наволоки» по налогу на прибыль установлена льгота 3% на первые пять налоговых периодов и 11% - на последующие пять налоговых периодов.

С 2020 года ведется работа над созданием в Ивановской области особой экономической зоны промышленно-производственного типа. В настоящее время в целях создания ОЭЗ подготовлена и направлена соответствующая заявка в Минэкономразвития России.

В отчётном году департаментом совместно с бизнес сообществом подготовлен план мероприятий по вхождению региона в число лидеров Национального рейтинга состояния инвестиционного климата к 2023 году (далее – План), включающий в себя 55 предложений по уменьшению административной нагрузки на бизнес и предложения по оптимизации мер поддержки инвестиционной деятельности (уже реализовано 42 мероприятия).

Промежуточным результатом реализации плана мероприятий по повышению позиций Ивановской области в Национальном рейтинге состояния инвестиционного климата стали:

- сокращение срока выдачи градостроительного плана земельного участка - до 12 дней (было 14);

- перевод оказания услуг государственной регистрации прав собственности исключительно в электронный вид;

- создание «горячей линии» по вопросам получения лицензий и осуществление приема документов на получение лицензий специалистами Территориального отдела транспортного контроля государственного автодорожного надзора по Ивановской области в пределах всего рабочего времени;

- сокращение сроков выдачи лицензий на перевозку пассажиров автобусами до 10 дней;
- создание базы данных арендных площадей, категоризированных по стоимости на инвестиционном портале Ивановской области;
- обновление сайта Центра «Мой бизнес»: создание интерактивного помощника для подбора меры поддержки по ИНН, создание раздела «Вопрос-ответ» для размещения публичных вопросов и ответов, создание нового сервиса «База знаний», интегрированного в сайт;
- повышение доли государственных и муниципальных контрактов с субъектами малого бизнеса в общей стоимости государственных и муниципальных контрактов до 79%.

АНО «Агентство по привлечению инвестиций в Ивановскую область» (далее – Агентство) в 2020 году сопровождало 78 инвестиционных проектов с общей суммой инвестиций в экономику региона 39,6 млрд рублей. Реализация данных проектов позволит создать в Ивановской области 8 тыс. рабочих мест.

Примером эффективной помощи Агентства инвесторам в отчётном году можно отметить ООО «Унтекс-Родники» с общим объемом инвестиций более 4 млрд рублей и созданием более 500 новых рабочих мест.

Также подобран земельный участок и партнер по строительству для мебельного производства компании «Аскона» - ООО «Литвуд» (более 300 новых рабочих мест, инвестиции – 722 млн рублей).

Комплекс мер поддержки оказан компаниям ООО «Орматек» (строительство производственно-логистического центра, 780 новых рабочих мест, инвестиции – 1,75 млрд рублей) и ООО «Коттон Пром» (организация производства текстильного полотна, до 270 новых рабочих мест, инвестиции – более 1 млрд рублей).

В 2020 году в целях привлечения инвесторов и реализации инвестиционных проектов на территории муниципальных образований Ивановской области во всех муниципальных районах и городских округах созданы штабы по улучшению инвестиционного климата.

В рамках деятельности штабов, при Департаменте и Агентстве по привлечению инвестиций в Ивановскую область, проводились еженедельные рабочие совещания, в рамках которых все проблемные вопросы, возникающие при реализации инвестиционных проектов, выносятся на обсуждение и принятие решений.

В настоящее время на сопровождении инвестиционных штабов по улучшению инвестиционного климата находится 357 инвестиционных проектов с объемом инвестиций более 54 млрд рублей.

В минувшем году Губернатором Ивановской области была обозначена одна из основных задач для всех уровней власти в регионе на ближайшие годы – создание новых рабочих мест

Под непосредственным кураторством Департамента в рамках исполнения п. 8 «Перечня поручений по итогам ежегодного отчета Губернатора Ивановской области о результатах деятельности Правительства Ивановской области Ивановской областной Думе от 08.09.2020» к концу декабря 2020 года во всех муниципальных районах и городских округах Ивановской области были разработаны и утверждены

планы мероприятий по созданию рабочих мест и развитию предпринимательской инициативы.

По итогам всех реализуемых муниципальными образованиями Ивановской области мероприятий в 2021 году будет создано более 6 тыс. новых рабочих мест (в том числе в рамках реализации инвестиционных проектов – около 5 тыс. рабочих мест), к концу 2025 года на территории региона планируется создание более 27 тыс. рабочих мест (в том числе в рамках реализации инвестиционных проектов – более 18 тыс. рабочих мест).

В 2020 году продолжилась реализация мероприятий национального проекта «Производительность труда и поддержка занятости».

В 2019 - 2020 годах участниками национального проекта стало 40 предприятий Ивановской области. Завершена реализация проектов по оптимизации пилотных потоков на 14 предприятиях области под федеральным управлением. Достигнуты следующие результаты:

- на 37% сократилось в среднем незавершенное производство;
- на 38% сократилось время протекания процесса;
- на 24% увеличилась выработка продукции.

Отметим, что цели региона по вовлечению предприятий до 2024 года в национальный проект выполнены в 2020 году.

В 2020 году в рамках реализации мероприятий повышения производительности труда обучено 369 сотрудников предприятий – участников национального проекта.

В 2020 году на средства федерального бюджета на базе политеха (ИвГПУ) была создана и запущена Фабрика процессов – учебная производственная площадка, на которой участники в реальном производственном процессе получают практический опыт применения инструментов бережливого производства, а также понимают, как улучшения влияют на операционные и экономические показатели деятельности производства.

В Ивановской области с 2020 года реализуется региональный стандарт кадрового обеспечения промышленного (экономического) роста (далее – стандарт).

В рамках реализации стандарта совместно с Департаментом образования были перераспределены контрольные цифры приема (КЦП) на наиболее востребованные специальности. Так, прием на обучение по образовательным программам среднего профессионального образования (СПО) для легкой промышленности в 2022-2023 учебном году составит 355 человек, что на 120 мест (51%) больше ранее планируемого объема КЦП. При этом, в рамках установления дополнительных бюджетных мест по программам профессионального обучения тем же учреждениям установлено 155 мест для приема на обучение в 2022-2023 учебном году по профессии «Швея» (срок обучения 10 месяцев), что на 45 мест больше уровня, установленного на 2021-2022 учебный год. Таким образом, в целом прием на обучение в 2022-2023 учебном году по данной отрасли составит 510 человек.

Кроме того, с приходом в Ивановскую область новых крупных инвесторов, специализирующихся на производстве трикотажного полотна, появилась потребность в некоторых специальностях, ранее отсутствующих в средних учебных заведениях региона, в связи с чем, было принято решение о введении новой

специальности «оператор вязально–швейного оборудования» в трех колледжах Ивановской области.

Также на 2021 год Центром занятости населения запланировано переобучение в региональных колледжах по специальности «швея» до 250 безработных граждан Ивановской области.

В целях решения данной задачи, Департамент, совместно с бизнесом, разработал план действий с учетом лучших практик других регионов России. План подразумевает объединение ключевых предприятий по отраслям и средним учебным заведениям Ивановской области (колледжи), готовящие специалистов для них в кластеры, где решаются совместно вопросы подготовки кадров для предприятий.

В настоящее время утверждено создание следующих кластеров из представителей бизнеса и колледжей: «Легкая промышленность», «Машиностроение»; «Сельское хозяйство и пищевая промышленность».

В рамках работы кластеров предприятия берут на себя обязательство максимально участвовать в подготовке программ, предоставлять площадки для обучения и практики, а также предоставлять по договоренности оборудование, необходимое для обучения.

В 2020 году в регионе создан бизнес-клуб с участием руководителей предприятий и компаний разных отраслей, цель которого – улучшение инвестиционного климата в регионе и максимальная поддержка ключевых отраслей экономики, инфраструктуры и соцсферы.

В составе бизнес-клуба - представители важнейших сфер экономики региона. Он был создан по инициативе предпринимателей - как площадка для выстраивания диалога бизнеса и власти.

В отчётном году при непосредственном участии членов бизнес-клуба были разработаны и внесены изменения в законодательную базу региона по поддержке инвесторов, в том числе:

а) принят закон о региональном инвестиционном налоговом вычете по налогу на прибыль организаций;

б) была проведена ревизия существующих региональных мер поддержки для инвесторов и по итогу проведенной работы оптимизирован ряд невостребованных инвесторами мер господдержки, а также сохранены меры, которые пользуются спросом;

в) внесены изменения в региональное налоговое законодательство, предусматривающие для организаций-участников СПИК полное освобождение от уплаты налога на имущество и установление льготной ставки в размере 0% по налогу на прибыль организаций.

Кроме того, участники бизнес-клуба в минувшем году принимали участие в разработке предложений в ранее озвученный план мероприятий по вхождению региона в число лидеров Национального рейтинга состояния инвестиционного климата к 2023 году.

Для снижения налоговой нагрузки на малый и средний бизнес в Ивановской области реализуются меры налоговой поддержки в виде предоставления пониженных налоговых ставок, в том числе региональным законодательством:

- до конца 2023 года продлены «налоговые каникулы» (ставка 0%) для впервые зарегистрированных индивидуальных предпринимателей, применяющих специальные налоговые режимы (УСН или патент) и осуществляющих свою деятельность в производственной, социальной, научной сферах и в сфере бытовых услуг, оказываемых населению.

- установлены пониженные налоговые ставки для организаций и индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения, с налоговой базой «доходы минус расходы» в размере 5% и с налоговой базой «доходы» в размере 4%. В перечень видов деятельности, получивших льготу, для объекта «доходы минус расходы» была включена сфера розничной торговли в целях нивелирования налоговой нагрузки для субъектов малого и среднего предпринимательства, применявших систему ЕНВД, отмененную с 2021 года.

- развивается патентная система налогообложения, установлен перечень из 79 видов предпринимательской деятельности, в отношении которых возможно применение патента. В декабре 2020 года перечень видов деятельности был дополнен новым видом деятельности - деятельностью стоянок для транспортных средств, а также сняты ограничения по площади используемых объектов в целях ведения предпринимательской деятельности розничной торговли и общественного питания с 50 до 150 кв. метров по каждому объекту организации торговли или общественного питания. По каждому объекту розничной торговли и общественного питания снимается ограничение верхнего уровня размера потенциально-возможного годового дохода.

С учетом различий в условиях ведения бизнеса установлены понижающие коэффициенты к размеру потенциально возможного к получению индивидуальными предпринимателями годового дохода, уменьшающие размер налога на 40% для предпринимателей, осуществляющих деятельность в муниципальных районах Ивановской области, и на 10% - за пределами городского округа Иваново.

Кроме того, с 01.07.2020 в Ивановской области реализуется специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход». Общее количество официально зарегистрированных самозанятых граждан, проживающих на территории Ивановской области в 2020 году, составило 7 676 физических лиц.

Общий объем поступлений в бюджет Ивановской области по специальным налоговым режимам в 2020 году составил 3,2 млрд рублей, или 104,6% к уровню 2019 года.

В 2020 году в Ивановской области продолжила функционировать новая система поддержки бизнеса - Центр «Мой бизнес». Основная цель новой системы поддержки – сделать максимально удобный механизм оказания поддержки для предпринимателей и максимизировать получение предпринимателями региона финансовой поддержки из федеральных институтов.

За 2020 год количество обращений СМСП в Центр «Мой бизнес» составило 19 394.

В рамках реализации популяризационной кампании и формирования положительного образа предпринимателя в 2020 году были проведены следующие крупные мероприятия:

- реализована программа по наставничеству для начинающих предпринимателей – проект «БИЗНЕС НАСТАВНИЧЕСТВО 2020». В проекте

участвовало 745 человек, работало 11 команд в работе с наставниками, 36 проектов бизнеса попало в финал, определено 14 победителей;

- проведен региональный этап Всероссийского конкурса «Молодой предприниматель России»;

- организован и проведен региональный этап Всероссийского конкурса «Лучший социальный проект года».

Одним из направлений финансовой поддержки малого и среднего бизнеса Ивановской области является предоставление на льготных условиях микрозаймов и поручительств Ивановским фондом поддержки малого предпринимательства. За 2020 год было выдано 245 микрозаймов на сумму 364 млн рублей, 32 поручительства на сумму 149 млн рублей, что позволило привлечь предпринимателям кредиты в объеме 632 млн рублей.

Введена в работу новая региональная гарантийная организация - АНО «Центр гарантийной поддержки Ивановской области», аккредитована АО «Корпорация МСП». Данной организацией обеспечено предоставление субъектам МСП поручительств на льготных условиях с целью обеспечения ресурсов, привлекаемых в кредитных организациях региона, что существенно влияет на доступность финансовых услуг в Ивановской области.

Сегодня, в условиях быстро меняющихся рыночных условий, у предприятий отрасли появилась необходимость выхода на новые рынки продаж и производства нового ассортимента продукции.

В целях повышения узнаваемости текстильных брендов Ивановской области в России и за рубежом, в Ивановской области совместно с Veinopen реализуется программа акселерации «Продвижение брендов» – серия мероприятий, направленных на развитие и создание брендов для предприятий легкой промышленности.

В прошлом году в программе приняло участие 3 пилотных текстильных предприятия региона, на которых были разработаны новые коллекции или новые бренды одежды. В этом году планируется дальнейшее масштабирование программы еще на 30 компаний Ивановской области.

Программа будет состоять из нескольких этапов: консалтинг, консультации, аудит текущего положение компании и определение точек роста, а также акселерация по одному из направлений: брендинг, ассортимент, продвижение и продажи.

Преимущества участия для ивановских компаний - обновление ассортимента, поиск новых рынков сбыта, в том числе через электронные торговые площадки: Wildberries, Ozon и La Moda.

Отметим, что уже сейчас Центром «Мой бизнес» обеспечивается помощь ивановским предприятиям легкой промышленности в продвижении продукции на отечественных и международных Alibaba, E-bay, Amazon, VirtualExpo, Europages электронных торговых площадках.

Кроме того, предприятиям со стороны Центра «Мой бизнес» оказываются следующие услуги по поддержке продаж: создание для предпринимателей сайтов-каталогов (создано 15 сайтов), контекстная и таргетированная реклама, SMM продвижение, фото/видео съемка для социальных сетей и интернет магазинов (поддержано 332 организации). На базе Центра организовано обучение онлайн-

профессиям: маркетолог, таргетолог, SEO специалист, SMM специалист (прошли обучение 100 сотрудников СМСП Ивановской области).

Результаты этой работы мы видим уже сегодня:

1) На крупнейшем онлайн-ритейлере страны Wildberries за 2020 год число новых продавцов от Ивановской области увеличилось в 2,6 раза до 454 компаний. Продажи предпринимателей региона на онлайн-площадке выросли в 3,3 раза до 8 млрд рублей.

2) На онлайн площадке OZON по итогам 2020 года зарегистрирован 141 сейлер с суммарным оборотом 465 млн рублей. Прирост к 2019 году составил более чем в 10 раз.

В рамках развития конкуренции в Ивановской области в 2020 году из 34 согласованных ФАС России ключевых показателей развития конкуренции достигнуты плановые показатели по 33 ключевым показателям (97%), что на 9% больше, чем в 2019 году. Данный результат говорит о росте доли частных компаний на товарных рынках Ивановской области, что свидетельствует о развитии конкуренции в регионе.

По итогам оценки уровня административных барьеров по мнению предпринимателей отмечается положительная динамика в части мнения о законодательстве, регулирующем предпринимательскую деятельность в регионе. Так, в 2019 году 40% считали его основным барьером для ведения бизнеса, тогда как в 2020 году такого мнения придерживаются 23% опрошенных.

В 2020 году существенное влияние на развитие торговли в Ивановской области оказало распространение новой коронавирусной инфекции (COVID-19), введение режима повышенной готовности на территории региона и последующие за этим приостановления работы объектов розничной торговли, предприятий общественного питания, рынков и ярмарок непродовольственных товаров.

Ограничения в работе отдельных форм (направлений) торговли и организаций общественного питания привели к снижению показателей и в данных сферах. Так, оборот розничной торговли снизился на 5,5% и составил 177 млрд рублей, основная его часть [98,5%] формировалась торгующими организациями и индивидуальными предпринимателями, реализующими товары вне рынка, оборот общественного питания – на 8,6%, объем платных услуг, оказанных населению – на 12,6%.

В структуре оборота розничной торговли доля пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий составила 54,4%, непродовольственных товаров – 45,6%. Населению области продано пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий на 96 млрд рублей, что в сопоставимых ценах на 2,1% меньше, чем за 2019 год, непродовольственных товаров – соответственно на 81 млрд рублей (90,7%).

Индекс потребительских цен в регионе за 2020 год оставался ниже 4%, за 2020 год по сравнению с 2019 годом в Ивановской области уровень инфляции снизился на 1 процентный пункт, и составил 103,9%.

Внешнеторговый оборот Ивановской области за 2020 год вырос на 3% до 744,9 млн долларов США. Экспорт за отчетный период снизился на 0,7% и составил 182,3 млн долларов, импорт вырос на 4,2%, его объем составил 562,6 млн долларов.

По итогам 2020 года среднемесячная номинальная заработная плата выросла на 4,5%, реальная заработная плата с учетом инфляции - на 0,6%.

Перспективы и направления деятельности на 2021 год

В промышленной и инвестиционной деятельности:

- реализация новых механизмов создание и развитие промышленной инфраструктуры в регионе в рамках постановлений Правительства РФ № 1119 и № 1704;

- создание на территории Ивановской области особой экономической зоны промышленно-производственного типа «Иваново»;

- вхождение Ивановской области в лидеры Национального рейтинга состояния Инвестиционного климата субъектов РФ по итогам 2021 года;

- повышение эффективности взаимодействия учреждений среднего профессионального образования и промышленных предприятий региона, совместная разработка программ подготовки среднего профессионального образования в колледжах Ивановской области под потребности промышленных предприятий региона;

- расширение федеральных механизмов поддержки промышленных предприятий региона посредством участия Ивановской области в реализации постановления Правительства РФ от 15 марта 2016 г. № 194 и реализация механизма СПИК;

- реализация новых программ поддержки инвестиционных проектов в регионе (инвестиционный налоговый вычет).

В сфере развития субъектов малого и среднего предпринимательства:

- развитие поддержки он-лайн торговли путём активного сотрудничества с российскими и международными маркетплейсами и предоставления услуг СМСП по выходу на них;

- оказание поддержки самозанятым гражданам путём предоставления информационно-консультационных и образовательных услуг, а также запуска специальных продуктов микрокредитования и гарантийной поддержки;

- популяризация социального предпринимательства, грантовая поддержка СМСП, признанных социальными;

- ПЕРЕСМОТР мер налогового стимулирования развития предпринимательской деятельности в регионе, в том числе актуализация налоговых льгот при применении УСН.

В сфере торговли:

- совершенствование нормативной правовой базы, регулирующей сферу торговой деятельности, деятельности по реализации государственной политики в области защиты прав потребителей;

- реализация положений Федерального закона от 31.07.2020 № 247-ФЗ «Об обязательных требованиях в Российской Федерации» в рамках реализации «Регуляторной гильотины».

В области регионального государственного контроля (надзора) в сфере розничной продажи алкогольной и спиртосодержащей продукции, в сфере заготовки, хранения, переработки и реализации лома черных металлов, цветных металлов:

снижение административной нагрузки на бизнес и ликвидация административных барьеров путём реализации следующих задач:

- сокращение срока принятия решений по заявлениям о выдаче (продлении, переоформлении) лицензий (до 16 календарных дней);

- увеличение доли предоставления государственной услуги по выдаче (продлению, переоформлению) лицензий в электронной форме (до 10% в год от общего количества поступивших заявлений);

- увеличение доли организации публичных и профилактических мероприятий для бизнеса (до 4 мероприятий в год);

- внедрение системы оценки результативности и эффективности контрольно-надзорной деятельности Департамента.

В сфере координации совершенствования контрольно-надзорной деятельности:

снижение административной нагрузки на бизнес и повышение эффективности контрольно-надзорной деятельности путем реализации стратегической задачи реформирования контрольно-надзорной деятельности в регионе в рамках целевой модели «Осуществление контрольно-надзорной деятельности в Ивановской области» и выполнения плана мероприятий по реализации механизма «регуляторная гильотина».